提交提案,建言在

上海设立金融法院

京东

路步行

街升

流

的

芦商

环

海

加

步上『快车道

责任编辑 章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com



□法治报记者 陈颖婷

作为"申城第一打卡点"的南京 路,它的升级改造背后是市人大代表金 缨律师的法律专业支持:上海加梯步上 "快车道"离不开上海市人大代表吴坚 律师连续5年的奔走呼吁……近年来. 上海律师为保障经济发展与地区建设出 谋划策也为民生问题建言献策, 秉持着 法律专业和社会责任参与社会治理, 寻 求各方利益的最大公约数, 助力法治政 府建设。

日前,上海市律师协会发布了上海 首部《律师参政议政白皮书》撰写工 作,一组组数据、一个个鲜活的事例组 成了 -份鲜活的上海律师参政议政的群

"百年南京路" 的法治蜕变

街头巷尾可刷数字人民币,首店新 品纷纷在南京路闪亮登场……"百年南 京路"通过升级改造"焕发青春",已 经从传统的"老三样"变身新店、新 品、新科技的"大舞台"

而这一切的背后,都离不开金缨律 师和她的法律团队。2020年,作为上海地标的"金名片"——南京路步行街 改造立法过程中,上海市人大代表金缨 律师团队受邀加入黄浦区政府组建的修 订小组,全程参与走访、调研和修订工 作,面对管理部门、商户、游客的不同 需求, 反复推敲立法草案的约束性条款 在卫生、路政、绿化、建筑、灯光、市 容环境和活动许可等方面的适用性和可 操作性,避免潜在管辖漏洞和无效交叉 管辖。

2021年12月,上海市政府常务会 议通过《上海市南京路步行街区综合管 理办法》,办法的出台与各单位的管辖 责任相兼容,得到了顺畅落地。上海律 师用法律智慧点亮了南京路, 对进一步 优化南京东路步行街整体风貌,打造外 地游客在上海的"第一打卡点"起到了 积极作用。

记者了解到,近年来上海律师队伍 快速发展, 为参政议政提供了良好条 件。截至 2021 年底, 上海律师共有 255 人担任各级"两代表一委员"。与 此同时,上海律师参政议政的机制不断 健全。2002年,市律协在全国率先成 立"律师人大代表和政协委员联络工作 委员会",成为推动律师发挥代表委员 作用的常设机构; 2010年, 该委员会 更名为"律师参政议政促进委员会"

2016年和 2020年, 市律协律师参 政议政促进委员会连续两次被市人大常 委会确定为基层立法联系点。基层立法 联系点也作为了上海律师参政议政、履 行社会责任、践行全过程人民民主的重 要平台。截至 2021 年底, 共参与《上 海市城市更新条例》《上海市慈善条 《上海市不动产登记若干规定》 《关于加强检察公益诉讼工作的决定》 《上海市促进中小企业发展条例》 海市外商投资条例》等80余件地方性 法规规章的意见征询工作,仅 2020年 度就提出意见建议 500 余条, 2021 年 度又提出意见建议 350 条,充分发挥了 上海律师"信息员"及基层立法联系点

"新枢纽"的作用。

www.shfzb.com.cn

疫情中"人民律师"的法治担当

依法行政是法治政府的核心 内容。上海律师通过担任各级政 府法律顾问、参与决策咨询、提 出意见建议、提供法律服务等多 种方式,积极参与到政府的重大 政策决策制定、重大项目招商、 投资谈判、采购招投标、重大复 杂疑难社会问题处理、突发公共 事件应对、行政诉讼等方方面 面,促进依法行政贯彻落实,助 力政府治理水平提升。

2020年,面对新冠疫情, 上海律师群体体现出"人民律 师"的格局担当,市律协成立各 类党员突击队、律师志愿团、防 控工作组55个,组织律师开展 线上法律咨询,为企业、群众纾 困解难,动员16个区百余家律 师事务所上万名律师参与基层防 疫工作,为疫情防控与危机处理 提供专业法律支持。

同时,上海律师多次参与应 急立法,就依法依规开展分级防 控、流调溯源、隐私保护、隔离 管控、医疗救治、公共卫生应急 管理制度建设等提出立法建议; 出版了《新冠肺炎疫情法律问题 与依法应对》等一批针对防疫法 律问题的著作,发布与疫情防控 相关专业文章近 1000 篇; 承担 与疫情防控有关案件200余件;



上海律师参政议政交流座谈会

针对企业贷款促进恢复生产、建 立儿童口罩国家标准、完善"同 情用药"制度、出台民宿管理办 法等具体问题给出了法律意见。

今年3月上海疫情发生以 来,本市律师行业各级党代表、 人大代表、政协委员始终关注疫 情发展,针对疫情各阶段的社会 关注焦点,已撰写提案议案、社 情民意 700 余篇, 内容涵盖核酸 筛查、隔离管控、物资保障、应 急就医、方舱管理、城市运行保 障人员防疫、基层一线激励、数 字赋能等方面。据初步不完全统 计,其中百余篇意见建议已得到 相关部门采纳并转化为相应政策

据悉, 2015年起上海市全 面推进政府法律顾问制度,为推 进上海法治政府建设发挥了重要 作用。据统计,仅2020年一年, 上海律师就为 2905 家党政机关 和人民团体、3013 家事业单位 担任法律顾问。2021年, 吕红 兵、盛雷鸣、刘正东、俞卫锋、 季诺、张鹏峰、朱洪超经公开选 拔, 受聘为新一批市政府外聘法 律顾问;朱洪超、盛雷鸣、刘正 东 3 位律师受聘为新一届市委法 律专家库成员。目前, 共有960 余名上海律师担任各级党政机关 法律顾问。

打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境

在上海打造市场化、法治 化、国际化的一流营商环境过程 上海律师也正发挥着不可替 代的重要作用。

2021年4月,受上海市人 大常委会委托, 在季诺会长的领 导下, 市律协律师参政议政促进 委员会发动 52 个业务研究委员 会的力量,成立工作小组启动了 《上海市优化营商环境条例》修 订的平行研究工作。工作组先后 召开8次调研座谈会,访谈不同 类型企业 40 余家,政府机关、 事业单位 30 余家; 内部召开线 上线下工作会议近30次。经过 半年调研总结、资料及建议征 集、政策法规梳理及研究分析, 市律协最终向市人大递交了《上 海市优化营商环境条例》修改意 见稿及相关修订说明报告, 其中 三条意见被纳入修订后的条例, 多条与浦东相关的意见成为后续 浦东引领区立法的重要参考。市 律协基层立法联系点也完成了从 提出零星立法建议到尝试起草法 规草案建议稿的功能拓展。

经济发展需要良好的法治基 础。从2010年起,上海市政协 委员吕红兵 (现为全国政协委 员)与多位政协委员持续联名提

交提案,建言在上海设立金融法 院。通过连续9年的提案建言, 2018年4月27日,第十三届全 国人大常委会第二次会议通过了 关于设立上海金融法院的决定, 我国第一个金融法院落地上海。 设立金融法院有助于上海国际金 融中心和自贸区建设, 有利于促 进金融司法对金融市场的规则指 引和价值引领,提升我国在国际 金融市场的规则话语权。关于设 立上海金融法院以及有关金融案 件实施集中管辖的提案,连续两 年获全国政协"好提案"奖及市 政协优秀提案特别奖。

做有温度的"人民律师" 心系民生

"人民城市人民建,人民城 市为人民。"要做有温度的"人 民律师"是许多上海律师的工作 信条。让"悬空老人"能下楼, 是吴坚律师近年来在市人大代表 履职中的重点和心愿。只要收到 居民加梯难的反映, 工作繁忙的 吴坚总要抽空去现场看一看。即 使是两会召开期间, 他也依然如 是。2021年,吴坚在去大会报 到之前,还专程来到位于万荣路 81 弄的宝联小区实地察看

因为有了许多实地探访的案 例研究,吴坚的加梯建议的"含金 量"也不断提升。2016年以来,他 连续5年提出为本市老旧多层既 有住宅和 70 岁以上老人 家庭加装电梯,建议 取消"一票否决"条 款,推动有关职能部

两会期间针对自闭症

自闭症儿童缺乏教育机会的问 题,提出建议,加大对自闭患儿 家庭及服务机构的政策支持,加 大筛杳和医学甄别力度, 分类开 展普通学校融合学习和治疗性学 习,得到媒体广泛关注。

2020年,针对环卫作业车 辆无真正路权,一旦发生交通事 故,会被认定为"无牌车辆"的 问题,上海市人大代表诸巨明提 出了《关于解决松江区环卫、绿 化行业电动三轮车及驾驶

人员上路作业、管理问题

的建议》,经市公安局与市容局 等部门讨论研究,环卫作业车辆 在工作时间段、工作路段将被视 "有路权",车辆投保、理赔 流程也获得了进一步优化。 据悉,2021年,上海律师 为社会弱势群体提供大量免费法 律服务,其中老年人16652件, 妇女 11871 件, 未成年人 2307 件,农民工 12616 件,残疾人 1568件, 其他8981件。

